



## *Nyomtatott és online sajtó*

### Orbán Viktor: reális veszély a világháború

2023. március 31. – MTI, hirado.hu, Origo, Mandiner, Demokrata, Magyar Hírlap, Magyar Nemzet,

A magyar emberekre nézve a háború aggasztó és veszélyes, a világháború veszélye "nem irodalmi túlzás" - jelentette ki a miniszterelnök pénteken a Kossuth Rádió Jó reggelt, Magyarország! című műsorában. Orbán Viktor azt mondta: miután egyre újabb és nagyobb teljesítményű pusztító eszközök bevetéséről hoznak döntéseket és a Nyugat egyre modernebb eszközöket bocsát az ukránok rendelkezésére, ezért meggyőződése, hogy a világháború veszélye "nem irodalmi túlzás". Hozzátette: amikor azt mondják európai és amerikai vezetők, hogy ha ez így megy tovább, akkor megérkezhetünk a harmadik világháborúba, akkor ez első hallásra hihetetlenül túlzónak tűnik, de ez "reális veszély ebben a pillanatban". A kormányfő hangsúlyozta: a háború egyre véresebb és brutálisabb, ugyanakkor a béke mellé álló európai országok és vezetők száma egyáltalán nem növekszik. Ezzel szemben az európai emberek elindultak a béke irányába, ahogy nő az áldozatok száma úgy fordulnak az emberek egyre inkább a tűzszünet és a béketárgyalások irányába.

### Potápi Árpád János: Magyarország számára kiemelten fontos, hogy Ukrajnában mielőbb béke legyen

2023. március 30. – MTI, hirado.hu, Demokrata, Magyar Hírlap, felvidek.ma, vajma.info, karpatalja.ma, Kárpátinfo

Kiemelten fontos, hogy Ukrajnában mielőbb béke legyen - hangsúlyozta Potápi Árpád János, a Miniszterelnökség nemzetpolitikáért felelős államtitkára a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskolán csütörtökön rendezett nemzetközi tudományos konferencia résztvevőihez online formában intézett köszöntő beszédében. Az államtitkár hangsúlyozta, hogy Magyarország továbbra is támogatja a kárpátaljai magyar közösség megmaradását és szülőföldön való boldogulását elősegítő beruházások megvalósulását. A magyar nemzet krízistűrő, ez pedig különösen igaz a kárpátaljai magyarokra - fogalmazott a Krízishelyzetek hatása és kihívásai az oktatásban című nemzetközi konferencia témájára utalva Potápi Árpád János. A nemzetpolitikáért felelős államtitkár emlékeztetett arra, hogy a kárpátaljai magyar közösség aktívan részt vett a belső-ukrajnai menekültek megsegítésében, ellátásában, tagjai pedig "teljes jogú ukrán állampolgárokként részt szeretnének venni a háború utáni demokratikus Ukrajna újjáépítésében is, ahol a korábban meglévő kisebbségi oktatási és nyelvi jogok helyreállításra kerülnek". A szülőföldön való megmaradás záloga a magyar nyelvű



oktatás - húzta alá, hiszen "az óvodában, iskolában erősödnek meg anyanyelvükben, kultúrájukban és identitásukban a felnövekvő nemzedékek".

### KMKF-munkacsoport: napirenden a külhoni magyarság anyanyelvhasználata

2023. március 30. – MTI, Hirado.hu, MagyarHírlap, Karpainfo

A külhoni magyarság anyanyelvhasználata szerepelt a Kárpát-medencei Magyar Képviselők Fóruma (KMKF) szakpolitikai munkacsoportjának csütörtöki budapesti ülésének napirendjén. Vitányi István, a testület fideszes társelnöke a tanácskozás után tartott sajtótájékoztatón elmondta: 85 százalékban pozitív eredményekről hallhattak. Kitért arra is, hogy szignifikáns változás következett be a 2010 előtti helyzethez képest, akkor évente a magyar állam a külhoni magyarságot 13-14 milliárd forinttal támogatta, ez összeg 2018-ban már 140 milliárd forint, több mint a tízszerese volt, és azóta is bővültek a források. A mostani iskolaévtől a kárpátaljai magyarok százezer forintos éves támogatást kapnak minden gyermek után és a 2023/24-es tanévtől minden külhoni diák és családja megkapja ezt a juttatást. Kitért a Rákóczi Szövetség iskolaválasztási kampányára és az iskolabusz programra is. Utóbbi keretében 16 járművet állítottak forgalomba, és talán ennek is köszönhető, hogy 30 százalékkal nőtt a magyar általános iskolába beiratkozottak száma Felvidéken. Erdélyben is jelentős előrelépések történtek, a román képviselőház most tárgyalja az oktatási törvényt, és ebbe több olyan pont is bekerült, amelyet az RMDSZ kezdeményezett kormánytagként.



### „Többször, többet és hangosabban kellene követelni az önrendelkezés különböző formáit”

2023. március 30 – MTI, Krónika

Vitányi István, a testület fideszes társelnöke a tanácskozás után tartott sajtótájékoztatón elmondta: 85 százalékban pozitív eredményekről hallhattak. Kitért arra is, hogy szignifikáns változás következett be a 2010 előtti helyzethez képest, akkor évente a magyar állam a külhoni magyarságot 13-14 milliárd forinttal támogatta, ez az összeg 2018-ban már 140 milliárd forint, több mint a tízszerese volt, és azóta is bővültek a források. A mostani iskolaévtől a kárpátaljai magyarok százezer forintos éves támogatást kapnak minden gyermek után és a 2023/24-es tanévtől minden külhoni diák és családja megkapja ezt a juttatást. Kitért a Rákóczi Szövetség iskolaválasztási kampányára és az iskolabusz programra is. Vitányi szerint Erdélyben is jelentős előrelépések történtek, a román képviselőház most tárgyalja az oktatási törvényt, és ebbe több olyan pont is bekerült, amelyet az RMDSZ kezdeményezett kormánytagként.



## Visszaéléssel vádolják a kormányfőtitkárságot, amiért elutasította egy román-magyar szolidaritást hirdető egyesület bejegyzését

2023. március 30 – MTI, Krónika, Nyugati Jelen

Hivatali visszaéléssel, az alapvető emberi jogok, az egyesülési jog és a szólásszabadság megsértésével vádolják Románia kormányfőtitkárságát a „December 15. – A román-magyar szolidaritás napja” egyesület kezdeményezői, amiért elutasította a bejegyzés előtt álló civil szervezet névválasztását – közölték sajtótájékoztatójukon csütörtökön Temesváron. Az egyesület létrehozását a romániai kommunista diktatúrát megdőntő 1989-es forradalom 32. évfordulóján, 2021. december 15-én jelentette be Tőkés László, de azóta sem valósult meg, már a bejegyzés első lépését, a név elfogadtatását elgáncsolta a kormányfőtitkárság – hangzott el. Gabriel Andreescu emberi jogi aktivista, Florian Mihalcea, a Temesvár Társaság elnöke és Szilágyi Zsolt, Tőkés László korábbi kabinetfőnöke elmondták: Marian Neacsu kormányfőtitkár menesztését kérik a kormányfőtől, és a kormánypártok állásfoglalását is kérik a kérdésben.

## Ilyen változásokat hoz az új tanügyi törvény a közoktatásba

2023. március 30 – Maszol

Számos, az erdélyi magyarokat is érintő újítás szerepel az új tanügyi törvények tervezetében. A fontosabb kérdésekről Szabó Ödön oktatási szakpolitikussal, az RMDSZ Bihar megyei parlamenti képviselője nyilatkozott a Maszolnak. Kiemelte: az új oktatási törvénytervezet előírja egy országos program létrehozását, amely három új elemet építene be a román nyelv oktatásába. Egyrészt segédanyagok létrehozására van szükség, hiszen a digitális tartalmak hozzájárulnak a nyelv megértéséhez és egyszerűbb elsajátításához. Másrészt az országos programban szerepel a román nyelvű táborok megszervezése. „Az elkövetkező időszakban lehet olyan költségvetési forrásokat biztosítani, amelyekből finanszírozhatók a táborok, így a diákok az iskolán kívüli környezetben gyakorolhatják a román nyelvet” – mondta. A program harmadik pontja a csereprogramok bevezetéséről szól, hiszen fontos, hogy azt a tudást, amit a gyermek a tanórán megszerez, élesben is gyakorolhassa.

## Állami támogatással újítyják fel a nyikómalomfalvi művelődési házat

2023. március 30 – Maszol, Székelyhon,

A fejlesztési minisztérium finanszírozásával újul meg a Hargita megyei, közigazgatásilag Farkaslakához tartozó Nyikómalomfalva művelődési háza és annak környéke – jelentette be Cseke Attila RMDSZ-es tárcavezető. „A közösségi élet korszerű központjává válhat a felújított művelődési ház Nyikómalomfalván. A magyar emberek számára hasznos és fontos az RMDSZ kormányzati jelenléte, hiszen a háborús válság ellenére, új lendülettel, több pénzből fejlődik, épül Erdély” – idézte Cseke Attilát az RMDSZ csütörtöki hírlevele. „Az elmúlt két évben kormányzati munkánknak köszönhetően számtalan olyan beruházást tudtunk elindítani, amelyek az életkörülményeket javítják településeinken, és ezáltal minőségi szolgáltatásokban lehet részük az ott élőknek. A művelődési házak is ezt a célt szolgálják, minden kultúrotthon,



amit fel tudunk újítani, erősíti a közösséget és új szintre emeli a kulturális életet” – fogalmazott Kelemen Hunor szövetségi elnök, miniszterelnök-helyettes a közleményben.

## Cseke Attila: a nagy áttörés évtizedében új lendülettel, több pénzből fejlesztjük Erdélyt

2023. március 30 – Maszol, Székelyhon, Nyugati Jelen, Erdon.ro

Országos konzultációt indított az RMDSZ azért, hogy felmérje a romániai magyarok gondjait és számba vegye a problémáit, illetve hogy a polgárok véleményét mondhassanak a Szövetség kormányzati munkájáról. Cseke Attila fejlesztési miniszter szerint ez azért is fontos, mert így közvetlenül az emberektől tudhatják meg, számukra mi a fontos, hogy melyek azok a gondok, amiket kormányzati szintről mihamarabb meg kell oldaniuk. „A háborús válság ellenére a nagy áttörés évtizede van a fejlesztésekben, és nekünk most az a feladatunk, hogy új lendülettel, több pénzből fejlesszük Erdélyt, hogy a rendelkezésünkre álló pénzekkel a lehető legtöbbet hozzuk ki. Az RMDSZ ki fog tartani amellet, hogy a nagyberuházások folytatódjanak, és emellet az olyan apró közmunkákat is elvégzi, mint például az utak, vagy bicikliutak korszerűsítése és építése. Minden pályázást lezártunk, több mint 6000 szerződést írtunk már alá, minden uniós pénzt leszerződöttünk, minden határidővel napirenden vagyunk” – fogalmazott a fejlesztési miniszter a Maszolnak adott interjújában.

## Magyar–magyar párbeszédet sürget az EMSZ a jövő évi választások előtt

2023. március 30 – Erdon.ro

A 2020-as önkormányzati választás hibáiból tanulva szükség van egy magyar–magyar párbeszéd, illetve együttműködés kialakítására a jövő évben esedékes választások előtt – hangzott el a nemrég megalakult Erdélyi Magyar Szövetség első országos küldöttgyűlése után tartott nagyváradi sajtótájékoztatón, amelyen részt vett Csomortányi István, a szervezet ügyvezető elnöke, illetve Zatykó Gyula, Nagyvárad polgármesterének tanácsadója. „A 2024-es év egy sor olyan politikai eseményt hoz, amely miatt fontos az, hogy mi magyarok felkészülten várjuk a jövő évet. Az EMSZ megalkotása is az erdélyi magyarság problémáira adott válasz” – nyilatkozta a csütörtöki sajtótájékoztatón Csomortányi István, hozzátéve: az egyre nehezedő körülmények között fontos a magyar–magyar párbeszéd kialakítása, illetve léteznie kell az együttműködés különböző formáinak.

## Lénárd szerint Borboly nem szánt mélyen

2023. március 30 – Székelyhon

Nem várt visszhangja lett Geréb László minapi cikkének: a Székelyhonon közölt, Elvesztegetett székelyföldi évtizedek című gondolatébresztő elemzésre reagálva Lénárd András, a Csíki Sör Manufaktúra és a Csíki Csipszgyár alapító tulajdonosa vitára hívta ki Borboly Csabát, Hargita Megye Tanácsának elnökét. Utóbbi el is fogadta a felkérést. „Korántsem állítom azt, hogy Borboly Csaba az egyedüli felelős azért, ami a megye gazdasági helyzetében kialakult. Mindannyian felelősek vagyunk Székelyföld, és ezen belül Hargita megye elmaradott gazdaságáért. Ám ha rá kellene mutatnunk, hogy melyik az a szervezet vagy ki az az ember, aki

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2023. március 31.



a leginkább felelősségre vonható, akkor nem az RMDSZ az (hiszen az elmúlt 15 évben nem voltak mindig kormányon), hanem sokkal inkább Borboly, aki megszakítás nélkül tölti be a megyeitanács-elnöki tisztséget” – így válaszolt Lénárd a Székelyhon azon kérdésére, hogy miért döntött úgy, hogy párbeszédet kezdeményez Borbollyal.

## Rendhagyó módon mutatja be Petőfit a magyar–román „koprodukciós” tárlat Bukarestben

2023. március 30 - Krónika

Petőfi a világ körül a címe annak a bukaresti tárlatnak, amelyet a Liszt Intézet Bukarest a Román Irodalmi Múzeummal együttműködésben nyit meg április 5-én. A kiállítást dr. Ioan Cristescu egyetemi professzor, a Román Irodalmi Múzeum főigazgatója, Zákonyi Botond, Magyarország bukaresti nagykövete és Demény Péter, író, szerkesztő nyitja meg. A megnyitón közreműködik State Judith színésznő, táncos- koreográfus, aki Petőfi-verseket ad elő. A kiállítás a Külgazdasági és Külügyminisztérium megbízásából a Petőfi Irodalmi Múzeum szakmai támogatásával készült, kurátorai: Czékmány Anna, dr. Borbás Andrea, Kádár Anna, Magyary Anna, dr. Rózsafalvy Zsuzsanna, Sóki Diána. A költő életének alig 26 éve alatt közel 1000 verset írt. Magyar nyelvű, identitású költőként máig példátlan hatással volt a világirodalomra: aktívan fordították Európa kis és nagy nyelveire; fordítói gyakran miatta tanultak meg magyarul.

## Elhunyt „Türei” Lengyel László kolozsvári énekes, a kalotaszegi népdalkincs gyűjtője

2023. március 30 - Krónika

Elhunyt „Türei” Lengyel László énekes, népzene gyűjtő – közölte az Erdélyi Hagyományok Háza Alapítvány, amely saját halottjának tekinti a Martin György-díjas kolozsvári népdalkincsgyűjtőt. „Türei” Lengyel László 1957. szeptember 17-én született a Kolozs megyei Bogártelkén, Kolozsváron szakiskolai, lakatos-hegesztő végzettséget szerzett. Amint a folkradio.-hun megjelent, 2022. augusztusában írt önéletrajzában olvasható, 1979 tavaszán a kolozsvári táncházban találkozott Kallós Zoltánnal, aki hallva énekhangját, biztatta, hogy tanuljon népdalokat a Kolozs megyei Türebén az énekesektől. „A népi kultúra nem volt idegen számomra, benne éltem, szerettem is, így Zoli bácsi ösztönzésére elkezdtem gyűjteni eleinte Türebén, majd – miután szert tettem egy felvevő készülékre – Magyarlónán, Bodonkúton, Mérában, Vistában. Az énekismeretem gyarapodásával a nyolcvanas évek során a táncházakban már tanítottam is az éneket” – olvasható az életrajzban.





## Highlights of Hungary-díjat kapott Orosz Örs

2023. március 30. – ma7.sk

A Highlights of Hungary hetedik éve mutatja be a legkiválóbb magyar teljesítményeket az egész Kárpát-medencében. A több kategóriában is kiosztásra kerülő elismerés egyik idei díjazottja Orosz Örs, felvidéki aktivista, a Szövetség Összefogás-platformjának elnöke. Orosz Örsöt a verseny egyik nagykövete, Trellay Levente A TELEP és a TELEP Galéria, a 100sparks, valamint a BUDAPEST BÄGEL alapítója jelölte a díjra több más civilvel és civil szervezettel együtt. A 2022-es Highlights of Hungary díjátadójára Budapesten, a Magyar Zene Házában került sor. Az idei közönségszavazáson 101 ezer szavazatot adtak le a jelöltekre, ráadásul a szavazás rendkívül szoros volt, az utolsó pillanatig fej-fej mellett versenyeztek a jelöltek. A Görbeország után a legtöbb voksot Orosz Örs kapta, aki a Sine Metu társasággal Szlovákia pusztuló vagy elpusztított magyar emlékeinek felkutatását és megmentését tűzte ki célul. A harmadik legtöbb szavazatot König Róbert gyermeksebész kapta.

## Díjazták a komáromi pedagógusokat

2023. március 30. – felvidek.ma, Új Szó

A 2022-es év legjobb komáromi pedagógusait részesítették elismerésben a mai napon a Tiszti pavilon dísztermében. Az ünnepségen magyar és szlovák alapiskolai tanító, óvónő, valamint a művészeti alapiskola pedagógusai részesültek a városvezetés megtiszteltetésében. Moncz Miklósnak, a Komáromi Művészeti Alapiskola tanárának és az iskola növendékének, Szabó Andrásnak a gitárjátékát követően Keszezh Béla polgármester köszöntötte a megjelenteket. Mint mondta, olyan példaképekre van szükség, akik megértik, hogy ez a szakma a gyermekek jövőjéről, emberi sorsokról szól. „A mai felbolydult világban állandóan nyitottnak kell lenni a változásra, és a mai oktatás nem a tananyag átadásáról, hanem sokkal inkább a nevelésről szól. Köszönjük mindazt, amit a gyermekekért, a családokért, Komáromért tesznek” – fogalmazott. A polgármester Ondrej Gajdáč iskolaügyért felelős alpolgármesterrel és Szénássy Tímeával, az oktatásügyi és kulturális bizottság elnökével közösen adta át a 2022-es év legkiválóbb pedagógusainak járó díjakat.

## Megszerezték az élménypecsétet

2023. március 30. – felvidek.ma

A Szlovákiai Magyar Pedagógusszövetség és az SZMPSZ Rimaszombati Regionális Pedagógiai Központja idén immár tizenhetedik alkalommal valósította meg az Olvasni jó! országos irodalmi-történelmi vetélkedőt Rimaszombatban. A vetélkedő jelentősége a felkészülési folyamat során megélt élményekben volt, de a döntőn érett meg a felkészülés gyümölcse. Itt a csapatok arról adtak számot, hogy hogyan ismerkedtek meg Majoros Nóra A néma táltos című könyvével, mennyire sikerült a könyv helyszíneit gondolatban végigjárni és megismerni. Az összejövetelt az író is megtisztelte jelenlétével, ami további nagy élményt jelentett a résztvevőknek. A vetélkedő célja, hogy a fiatalokkal megszerettesse az olvasást, felkeltse a tudás iránti vágyat, hogy rendszeres olvasóvá, illetve mesélővé legyenek. Ebben nagy felelőssége van a pedagógusnak, aki megfelelően motiválja a gyerekeket.



## A délvidéki termelők bátyja

2023. március 30. – Magyarso.rs

A Kárpát-medencében példamutatónak számít az a politikai együttműködésen alapuló termelői érdekképviselet, amelyet a Vajdasági Agráregyesületek Szövetsége valósít meg – mondta Ökrös Oszkár, a magyarországi Agrárminisztérium nemzetközi kapcsolatokért felelős helyettes államtitkára a vajdasági gazdák szövetségének évi közgyűlésén. A Temerinben megtartott találkozón kiemelte: a magyar tárcának a Délvidéken van egy erős bátyja, amely szilárdan védi a vajdasági agrártársadalom érdekeit és tevékenységre ösztönzi a gazdákat. – A magyar kormány számára kiemelten fontos a határon túli magyarság megsegítése és a szülőföldön maradásának ösztönzése. Ennek egyik kiemelt pillére a kulturális együttműködés mellett a falusi élet, a vidék népességmegtartó erejének a támogatása, illetve ezzel a célkitűzéssel kapcsolatban a megfelelő partnerek megtalálása.

## Kilenc továbbjutó

2023. március 30. – Magyarso.rs

Csütörtökön délután tartották meg az 56. Középiskolások Művészeti Vetélkedőjének óbecsei körzeti elődöntőjét az Óbecsei Közgazdasági és Kereskedelmi Iskolában, amelyen ezúttal kilenc tanuló vett részt. A zsűri döntése alapján ők mindannyian bejutottak az idei KMV döntőjébe. Krémer Martina, az Óbecsei Gimnázium negyedikes tanulója nem először vesz részt a vetélkedőn. – Idén is önálló novella kategóriában jelentkeztem, a tavalyihoz hasonló írással készültem. Úgy fogalmaznám meg, hogy ez egy különlegesebb szerelmi történet. Főleg novellákat írok, tavaly a slam poetry kategóriába is jelentkeztem, azt is nagyon szeretem, bár az sokkal szabadabb műfaj, vannak olyan dolgok, amelyekről éles véleményem van, és azt itt el lehet mondani. Írni inkább akkor szoktam, amikor szomorú vagyok vagy válságosabb időszakot élek át, és akkor kiírom magamból. Ezek kitalált történetek – mondta Martina.

## Egymást erősíteni – a tájékoztatásban is

2023. március 30. – Magyarso.rs

A Magyar Nemzeti Tanács képviselői folytatják azon vajdasági magyar tájékoztatási eszközök, szerkesztőségek látogatását, amelyek a tanács által eddig támogatásban részesültek. Ez alkalomból kedden Szenttamásra látogatott Kabók Erika, az MNT Végrehajtó Bizottságának tájékoztatással megbízott tagja, valamint Tóth Ramóna, a Végrehajtó Bizottság hivatalos nyelvhasználattal megbízott tagja. A vendégeket Németh Dezső és Paraczký László, a szenttamás.rs magyar nyelvű portál képviselői mellett a Vajdasági Magyar Szövetség helyi szervezetének képviselői fogadták. A munkajellegű találkozó fő célja a 10 éve zökkenőmentesen működő helyi portál eddigi munkájának megismerése és a jelenlegi nehézségek felvázolása mellett a helyi jellegű tájékoztatás iránt érdeklődők toborzásának lehetősége is. Németh Dezső,



a honlapot üzemeltető Gion Nándor Kulturális Központ elnöke röviden ismertette az elmúlt 10 év történéseit.



## ORFK: közel tízezren érkeztek Ukrajnából csütörtökön

2023. március 31. – MTI, hirado.hu, karpatalja.ma

Az ukrán-magyar határszakaszon 4584-en léptek be Magyarországra csütörtökön, a román-magyar határszakaszon belépők közül pedig 5285-en nyilatkoztak úgy, hogy Ukrajnából érkeztek - tájékoztatta az Országos Rendőr-főkapitányság (ORFK) pénteken az MTI-t. A beléptetettek közül a rendőrség 38 embernek állított ki ideiglenes tartózkodásra jogosító igazolást, amely 30 napig érvényes. Az ukrainai háború elől menekülve 95 ember, köztük 33 gyermek érkezett Budapestre vonattal csütörtökön - közölte a Budapesti Rendőr-főkapitányság (BRFK) a police.hu weboldalon.

## Munkács vezetőségét pereli Pákh Imre

2023. március 30. – karpataljalap.net

Tavaly október 13-án felháborító körülmények között távolították el a munkácsi turulemlékművet. Gyorsan történt, talán túlságosan is. Néhány hónappal később Pákh Imre munkácsi születésű, jelenleg New Yorkban élő üzletember, műgyűjtő, az emlékmű tulajdonosa bírósághoz fordult az ügyben. Pákh Imre néhány nappal ezelőtt a munkácsi bírósághoz fordult tulajdonjogsértés miatt, de Magyarországon is büntetőeljárást kezdeményezett a város vezetősége ellen.

## Magyarország támogatást nyújtott a háborúban elhunyt Stempel József családjának

2023. március 30. – kizzo.net

A nagybocskói (Rahói járás) férfi a tizennegyedik kárpátaljai magyar nemzetiségű, aki az orosz-ukrán háborúban vesztette életét. Hétről hétre, napról napra érkeznek a gyász hírek, egyre több kárpátaljai esik el a harcokban. Az 51 éves Stempel József magyar származású önkéntes március 15-én hunyt el a Luhanszk megyében zajló hadműveletek során. Magyarország ungvári főkonzulátusa és beregszászi külképviselete nem feledkezik meg az áldozatokról, lehetőségükhöz mértén segítik a kárpátaljai magyar áldozatok családját. Stempel József egyetlen lánya, a 21 éves Tetjana ma a beregszászi konzulátusra kapott meghívást, hogy a részvétnyilvánítás mellett átadják neki a magyar kormány támogatását is. A háború kitörése óta ez a tizennegyedik katonacsalád, aki magyar támogatásban részesül.





## Több mint 160 ezer tonna humanitárius segély érkezett a Kárpátaljai Vámhivatalon keresztül

2023. március 30. – kizzo.net

A háború kezdete óta március 28-ig több mint 161 000 tonna humanitárius segélyt szállítottak Ukrajnába a kárpátaljai ellenőrzőpontokon. A kárpátaljai vámon keresztül Ukrajnába küldött humanitárius segélyek nagy része Szlovákiából, Csehországból, Magyarországról, Olaszországból és Németországból érkezett. A rakományok legfőképp élelmiszert, higiéniai termékeket, gyógyszereket, üzemanyagot, katonai ruházatot és általános használati cikkek tartalmaynak.

## Egyetlen kárpátaljai magyar sem mondja azt, hogy nem akarja megtanulni az ukrán nyelvet – Rezes József

2023. március 30. – karpat.in.ua

Rezes József szerint a teljes körű invázió gyökeresen megváltoztatta a Kárpátalján élő nemzeti kisebbségek hangulatát. Kommentálta a térségben a magyar kisebbség körül zajló eseményeket. A Kárpátaljai Határmenti Önkormányzatok Társulásának (KHÖT) vezetője a magyar kisebbség helyzetéről nyilatkozott. „Mi, Kárpátalján élő ukrainai magyarok mindannyian Ukrajna állampolgáraiként pozicionáljuk magunkat. Mindannyian pont úgy aggódunk országunk sorsa miatt, mint bármely más állampolgár” – mondta el.

## Húsvétra hangolva

2023. március 30. – karpatalja.ma

Húsvétváró kézműves foglalkozást tartottak a Nagyberegi Tájháznál. A húsvét a keresztény egyház egyik legfontosabb és legnagyobb ünnepe, ugyanakkor a tavasz eljövételének köszöntése is. Egyházi és családi ünnep egyaránt, amelyhez világszerte számos népszokás és hagyomány kötődik. Az ünnep egyik legismertebb szimbóluma a tojás, ami az élet születésének, a termékenységnek a legősibb jelképe is. A kereszténységben a feltámadás szimbóluma lett. A tojásdíszítés szokása egészen az ókorig nyúlik vissza, de a hagyomány a kereszténység elterjedése után is megmaradt.

## KRISZ program húsvétra hangolva

2023. március 30. – karpatalja.ma

A Kárpátaljai Református Ifjúsági Szervezet (KRISZ) ünnep előtti programot szervezett csaknem 200 fiatal részvételével. A március 25-i alkalmon főként 12 és 17 év közötti kárpátaljai fiatalok vettek részt. A Húsvétra hangolva elnevezésű programnak a Beregardói Református Gyülekezet adott otthont. Ez volt az első nagy program a KRISZ keretein belül – nyilatkozta Barta Attila, a KRISZ elnöke. Mint elmondta, szeretnék volna a fiatalokat felkészíteni lélekben is az ünnepre.



## KÖSZÖNJÜK MAGYARORSZÁG KORMÁNYÁNAK! Több mint kétmillió eurós támogatás három magyar vállalkozó cégének

2023. március 30. – Kepesujsag.com

A HMDK vidék- és gazdaságfejlesztési stratégiája alapján 2017-ben indult a drávaszögi Gazdaságfejlesztési Program, az első években kisebb pályázatokat támogatott a magyar kormány. Most érkezett el az az időszak, amikor nagyobb léptékű beruházások is meg tudnak valósulni Horvátországban. A három magyar vállalkozó fejlesztési projektjét Kiss-Parciu Péter, a Külgazdasági és Külügyminisztérium helyettes államtitkára adta át ünnepélyes keretek között Eszéken, Hercegszőlősen és Szeglakon. Eszék, Hercegszőlős, Szeglak (Majške Međe). Három magyarok vezette cég, három különféle ágazat, több mint kétmillió eurónyi támogatás Magyarország kormánya jóvoltából, amit partnerén, az Economica Hungarica Alapítványon (EHA) keresztül igényeltek a vállalkozók. Az alapítvány 2017 óta 14 körben összesen több mint 1000 projektet gondozott.

## Közgyűlések időszaka

2023. március 30. – Kepesujsag.com

Az elmúlt napokban került sor a HMDK sepei alapszervezetének, a Kórógy Hagyományőrző Egyesületnek, a szentlászlói Fácán vadásztársaságnak és a Dežanovaci Magyarok Közösségének is az évi közgyűlésére. A HMDK sepei alapszervezete a hétfőn tartotta meg évi közgyűlését, melyen összefoglalták a 2022-ben történeteket, valamint az idej terveket is ismertették. Sipos Zoltán, az alapszervezet elnöke elmondta, sikeresen működik a népdalkörük, az ovis sarok, tevékeny a festőszekció. Tavaly együttműködés céljából felvették a kapcsolatot a magyarországi Zalaháshágy településsel, amit kulturális térre is ki szeretnének terjeszteni. Folytatják a székhelyük körüli munkálatokat is, az épülethez tartozó halastó környékét is rendbe hozták, amelybe pontyot terveznek még telepíteni, itt a gyerekek számára tudnak majd akár horgászversenyeket is szervezni. A tervezett programokat tavaly is maradéktalanul sikerült megvalósítaniuk, és bíznak benne, hogy az idej év is hasonlóan eredményes lesz. A közgyűlésen részt vett Jankovics Róbert, a HMDK elnöke, aki elismerően szólt a sepei alapszervezet munkájáról, valamint Kozár József, a Hercegszőlősi járás magyar kisebbségi önkormányzatának elnöke is.

## Vinkovce: tartalmas beszámolóval zárta mandátumát a megyei magyar kisebbségi önkormányzat

2023. március 30. – Kepesujsag.com

Négyéves mandátumának az utolsó ülését tartotta meg a Vukovár-Szerém megyei magyar kisebbségi önkormányzat, ahol a beszámolók segítségével összefoglalták az elmúlt időszakban folytatott tevékenységet. Egy tartalmas beszámolóval zárta négyéves mandátumát a 2019-ben



megválasztott 25 fős Vukovár-Szerém megyei magyar kisebbségi önkormányzat. Jakumetović Rozália, a kisebbségi önkormányzat elnöke a Vinkovcei Magyar Kultúregyesület székházában múlt héten tartott ülés után elmondta, egy nagyon tartalmas időszakról számolhatnak be. Mint mondta, a koronavírus sújtotta hónapok során is igyekeztek megvalósítani a kitűzött programokat, alapvető tevékenységüket. – Egyik kiemelt feladatunknak tartjuk a magyar oktatás támogatását a megye területén, ennek érdekében most is igyekeztünk minden olyan tanintézményt és diákjait támogatni, amelyben magyar nyelvű oktatás, illetve magyar anyanyelvápolás folyik. Ugyancsak jó a kapcsolatunk a járási magyar önkormányzatokkal, a megyei magyar szervezetekkel, amelyeknek a munkáját szintén különböző módon támogattuk. De nemcsak egyesületeknek, hanem bajba jutott magyar embertásainknak is több esetben segítettünk.

### Közösség-összekovácsoló szőlőmunka a sepsei HMDK-ban

2023. március 30. – Kepesusjag.com

A sepsei HMDK-székházhoz szőlővel beültetett terület is tartozik, amelyet az alapszervezet tagjai közösen, hagyományos eszközökkel művelnek meg. Gondosan ügyelnek a több mint ötszáz tőkéből álló ültetvényükre. A hét végén idei első önkéntes megmozdulásuk során a metszést végezték el. A HMDK sepsei alapszervezetének régi álma teljesült pár évvel ezelőtt, amikor saját székházhoz jutottak. Napjainkban az iparszerű termelés kiszorította a háztáji szőlészetet, és már nagyon kevés a kisebb szőlőterület, ezért a sepsei HMDK tagjai úgy döntöttek, hogy a székházukhoz tartozó szőlőterületet megtartják és hagyományos eszközökkel művelik meg.



## *Elektronikus sajtó*

### Határok nélkül

2023. március 30. – Kossuth Rádió

Újabb támadást intéztek ukrán nacionalisták a magyar ajkú lakosság ellen Kárpátalján. Több közösségi oldalra is felkerült az a videó, amelyen az látható, hogy egy fekete maszkot viselő férfi a Beregszász tábla mellett megfélemlíti a magyarokat. A képsorokhoz felirat is készült. Ezen az olvasható, hogy "ukrán földön éltek, tudjuk, hogy kik vagytok, magyarok. Azt is tudjuk, hol laktok és hol dolgoztok. Ahogy azt is, hova járnak iskolába gyerekeitek. Takarodjatok innen, amíg engedjük". A fenyegetés náci karlendítéssel zárul.

Háború, és nacionalista szélsőségesek fenyegetései, mennyit bír el még a kárpátaljai magyarság? Azok, akik kitartanak, próbálják a hétköznapokat élhetőbbé tenni. Hogy a



gyerekeik korrekt ellátást és oktatást kapjanak, a tanárok pedig képezhessék magukat. Ebben a nehéz helyzetben a Mathias Corvinus Collegium Beregszászi Központja megszervezte második pedagóguskonferenciáját. A rendezvényen neves előadók beszéltek az oktatás területén tapasztalható legújabb kihívásokról, azok megoldásának módszereiről. Részletek Iváncsik Attilától.

Az előkészítő osztályba való beiratkozás közeledtével a temesvári Bartók Béla Líceum minden évben nyílt napot tart a szülők számára, ahol megismerkedhetnek az oktatási terekkel, a tanítókkal, az iskola által nyújtott lehetőségekkel. Először Erdei Ildikó iskolaigazgatót kérdeztük az újdonságokról.

Temesváron évek óta tartanak nyílt napot a beiratkozás előtt a Bartók Béla Líceumban, a Délvidéken még csak most ismerkednek ezzel a tanulótorozó technikával.

Muzslyán az Emmausz Fiúkollégium volt a házigazdája annak a nyílt napnak, amelyen a leendő középiskolások ismerkedhettek a Nagybecskerekén működő középiskolák magyar tagozataival, illetve a két katolikus kollégiummal. Kónya-Kovács Otília összeállításában az esemény házigazdája, Kalapis Sztoján atya, a fiúkollégium igazgatója szólal meg elsőként.

Leginkább a társaság és a hasznos időtöltés a székelyderzsi idősök számára az Idősek Foglalkoztató Központjának rendezvényei. Az egy hónapja megnyílt közösségi házat a székelyderzsi Kanthaka Egyesület az Uniátirus Egyházközséggel együtt a szociális minisztérium támogatásával hozta létre – mondja Orbán Árpád, a szociális központ vezetője.

Mi és Ti címmel zsidó és magyar kulturális estet rendeztek Kassán. Az Ester Egyesület által szervezett rendezvény célja a kelet-szlovákiai nagyvárosban élő, korábban két meghatározó nemzetiség kapcsolatának erősítése. Kassán jelenleg mintegy hétezer magyar és kevesebb, mint 300 zsidó ember él.

Földönfutók és hontalanok. Ez a címe Gutai István paksi író, helytörténész két kiadást megélt könyvének. A szerző azoknak az egykori délvidéki magyar családoknak a sorsát dolgozza fel mélyinterjúk formájában, amelyek a kommunista partizánok 1944-es és 45-ös vérengzése elől menekültek a Délvidékről Tolna Vármegyébe.